

## 《分享·愛》社區教育

循道衛理楊震社會服務處  
九龍城深宵青少年社會工作隊

社區教育乃深宵工作隊的其中一個介入手法，透過多元化的模式，將知識及訊息傳遞給青少年。針對青少年不同的需要，我們擬定了一些題目，包括：精神健康、性知識、黑社會文化、濫藥禍害、成癮問題、與人相處及社區參與等。近年，我們於大型節日期間落區，派發節日禮品予服務對象，於普天同慶的佳節送上祝福，我們希望能夠將**愛**與年青人分享，並希望藉此教育他們關心身邊的人。以下是本隊過去曾舉辦的不同節日活動，希望藉此回應青少年不同的需要，同時將社會工作服務帶入青少年群體當中。

### I. 農曆新年

每逢農曆新年期間，區內食肆及商舖尚未「開市」，街上顯得份外冷清。年青人大多數聚集網吧，或如舊散落公園等地，對於他們仍然在區內逗留，同工心底裡抱有一連串問號，年青人有聯同家人拜年嗎？過年有回鄉探親嗎？有到親友家造訪嗎？新一年有新的願望嗎？我們關心年青人有否感受到節日的溫暖，傳統的恭賀詞有否帶來真正的關愛祝福。為此，我們製作了紅封包（內附微型版揮春），「派利是」時請他們說一句恭賀詞給自己，祝願新一年能如願以償。我們每一位同工希望，每個收到「利是」的年青人，能夠感受到傳統節日的絲絲暖意，並將**愛**傳給自己身邊的家人及好友。

### II. 萬聖節

每年十月的萬聖節，一眾「型男索女」忙著打扮一番，出外狂歡時「扮鬼扮馬」。但對於區內物質資源較為匱乏的年青人，因為沒有到區外消遣的消費能力，也就無法享受化妝舞會的歡樂。為了服務對象能夠感受節日的氣氛，我們預備了大量糖果，多款集智力/動腦筋的小遊戲，這些都在社工們落區工作時大受各年青人歡迎，為青少年帶來驚喜及歡樂。我們希望藉著年青人喜愛的節日，將歡欣傳遍予他們心中。

### III. 中秋節

臨近中秋節總會有不同團體送上月餅，再轉送給有需要的服務對象。過去兩年，我們會將祝福語句貼在月餅封套上，送贈後期望受眾與家人分享月餅時也一同分享祝福，共渡佳節。去年中秋節，我們為年青人帶來新嘗試，與他們一同學習製作冰皮月餅，包裝後再聯同義工送到區內露宿者手上，讓無家可歸的人士仍能感受人間有愛；過程中，年青人付出的心意得到認同外，還作出多方面的努力嘗試及突破（學習製作月餅及嘗試慰問露宿者），這無疑是同工最希望見到的成果。

#### IV. 平安夜

「平安夜」是一個普天同慶的節日，男男女女都會聚眾歡騰。但「平安夜」往往被戲謔為「失身夜」，反映出年青人的性觀念開放，以及向他們灌輸正確價值觀的需要。有見及此，本隊在聖誕節普天同慶的日子，落區向青少年灌輸正確的性知識，指出安全性行為以及性行為背後身心靈重整的重要性。計劃期間社工特意製作了一棵貼滿避孕套的聖誕樹落區，藉此吸引年青人的注目，對準青少年好奇的心態而接觸他們，向他們提供性教育，目的在於灌輸「愛護自己、愛護他人」的訊息。如此同時，避孕套聖誕樹也同時向年青人發出安全套不單只有避孕作用外，也有預防性病、愛滋病的作用，從而讓青少年明白到保護自己的重要。避孕套聖誕樹除了用作灌輸性知識外亦掛滿了許願卡，讓青少年可在卡紙上寫上自己來年的願望，提醒他們未來一年為自己的心願努力。透過同工刻意安排的活動，讓年青人藉著節日的歡樂，學習與人分享一份祝福、一份關懷及一份心意，期望讓愛傳遍社區每一角落，使人與人之間能夠感受多一份溫暖。

#### V. 「健康大樂網」

除節日活動外，當我們到網吧據點與年青人打招呼互相問候時，不難發覺在網吧裡總會有一些形單隻影的「網絡戰士」，不分日夜專注於他們的網絡戰爭中，為何他們仍逗留在網吧裡？不眠不休長久戰多日，難道他們翌日不用上班上學嗎？到底網絡遊戲的吸引力何在？種種疑問，引發我們深入了解這群在網吧長駐的「居民」的好奇心，更驅使我們發掘具獨特性的深宵青少年需要。

可是在接觸「網絡戰士」的過程中，社工處處碰壁。面對我們的問候示好，「網絡戰士」不常領情。為了讓這些「戰士」意識到之社工的存在，我們嘗試了解他們的「戰地」生活，進入他們的世界，發現他們經常與大量汽水、零食和外賣飯盒為伍。高糖、高油鹽、污濁的空氣和不眠不休長期作戰帶來的高壓，確實對身體有不少壞影響。健康關注正是我們的介入點！

為了推廣「健康打機」的信息，本隊自 2009 年開始關注青少年健康，舉辦了十多場網吧網絡遊戲比賽。在比賽期間，社工為參賽的「網絡戰士」送上新鮮生果，將健康飲食的信息帶給他們。此外，本隊亦引入中醫義工服務。中醫義工會於比賽當日駐場，讓「網絡戰士」了解到不正確坐姿對頸、手和背的影響，亦讓「網絡戰士」明白因沉迷打機而導致睡眠不足和不定時用餐對身體的壞處。事實上，打機和健康不一定是水火不容，只要提高健康意識，「網絡戰士」亦可以有享受馳騁沙場的樂趣！

#### VI. 總結

針對青少年問題日趨複雜，夜歸行為亦有年輕化趨勢，本隊將會加強對家長及社

區人士的教育工作，讓他們了解構成青少年夜歸及違規行為的原因，藉此加強家庭及社區的功能，以至更有效地改善青少年的違規行為。